
３章 １次関数
❶１次関数

次の問いに答えなさい。 【20 点×5＝100点】

⑴ 񀀱次関数 񐁹񀀽񐁡񐁸񀀫񐁢 񀀨񐁡，񐁢は定数񀀩のグラフが右の図のようになる
とき，次のア～エの式のうち，その値がつねに負の数となるのはどれ
ですか，񀀱つ選び記号で答えなさい。
ア 񐁡񀀫񐁢 イ 񐁡񎨲 ウ 񐁢񂈒񐁡 エ 񐁡񐁢

グラフは右下がりの直線だから，傾き 񐁡は負の数である。
񐁸軸より上で 񐁹軸と交わるから，切片 񐁢は正の数である。
񐁡񀀼񀀰，񐁢񀀾񀀰 より，񐁡񐁢񀀼񀀰

エ

⑵ 񀀱次関数 񐁹񀀽񂈒 񀀵
񀀲 񐁸񂈒񀀱 について，񐁸の増加量が 񀀴のときの 񐁹の増加量を求めなさい。

񀀨 񐁹の増加量񀀩񀀽񐁡񀃗񀀨 񐁸の増加量񀀩 だから，

񂈒 񀀵
񀀲 񀃗񀀴񀀽񂈒񀀱񀀰

𢈒𠀱𠀰

⑶ 񐁹は 񐁸の 񀀱次関数で，そのグラフは 񀀲点 񀀨񂈒񀀱，񀀶񀀩，񀀨񀀵，񀀳񀀩を通ります。このとき，この 񀀱次関数の式
を求めなさい。 〈大阪女学院高〉

求める 񀀱次関数の式を 񐁹񀀽񐁡񐁸񀀫񐁢 とおく。
񐁸񀀽񂈒񀀱，񐁹񀀽񀀶 を代入すると，񀀶񀀽񂈒񐁡񀀫񐁢 …①
񐁸񀀽񀀵，񐁹񀀽񀀳 を代入すると，񀀳񀀽񀀵񐁡񀀫񐁢 …②

①，②を連立方程式として解くと，񐁡񀀽񂈒 񀀱
񀀲，񐁢񀀽 񀀱񀀱

񀀲 𰁹𠀽𢈒
𠀱
𠀲

𰁸𠀫
𠀱𠀱
𠀲

⑷ 直線 񐁹񀀽񂈒 񀀲
񀀳 񐁸񀀫񀀵 に平行で，点 񀀨񂈒񀀶，񀀲񀀩を通る直線の式を求めなさい。 〈京都〉

求める 񀀱次関数の式を 񐁹񀀽񂈒 񀀲
񀀳 񐁸񀀫񐁢 とおく。

񐁸񀀽񂈒񀀶，񐁹񀀽񀀲 を代入すると，񀀲񀀽񂈒 񀀲
񀀳 񀃗񀀨񂈒񀀶񀀩񀀫񐁢 񐁢񀀽񂈒񀀲

𰁹𠀽𢈒
𠀲
𠀳

𰁸𢈒𠀲

⑸ 񀀲つの関数 񐁹񀀽 񐁡
񐁸 と 񐁹񀀽񀀳񐁸񀀫񐁢 は，񐁸の変域が 񀀱񂉦񐁸񂉦񀀴 のとき，񐁹の変域が一致します。このと

き，定数 񐁡，񐁢の値を求めなさい。ただし，񐁡񀀾񀀰 とします。 〈近畿大附高〉

񐁹񀀽 񐁡
񐁸 において，񐁸񀀽񀀱 のとき 񐁹񀀽񐁡，񐁸񀀽񀀴 のとき 񐁹񀀽 񐁡

񀀴 񐁡񀀾񀀰 より，񐁹の変域は 񐁡
񀀴 񂉦񐁹񂉦񐁡

一方，񐁹񀀽񀀳񐁸񀀫񐁢 において，񐁸񀀽񀀱 のとき 񐁹񀀽񀀳񀀫񐁢，
񐁸񀀽񀀴 のとき 񐁹񀀽񀀱񀀲񀀫񐁢 だから，񐁹の変域は 񀀳񀀫񐁢񂉦񐁹񂉦񀀱񀀲񀀫񐁢

񐁹の変域が一致するので， 񐁡
񀀴 񀀽񀀳񀀫񐁢 …① 񐁡񀀽񀀱񀀲񀀫񐁢 …②

①，②の連立方程式を解く。
񐁡 𠀱𠀲 񐁢 𠀰
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３章 １次関数
❷１次関数と方程式

直線 𰁹𠀽𠀲𰁸𠀫𠀵 と 𰁹𠀽𠀳𰁸𠀫𠀴 の交点を通り，直線 𰁹𠀽𠀶𰁸𢈒𠀳 と平行である直線の式を求めなさい。
〈淑徳高〉 【20 点】連立方程式 񎝃 񐁹񀀽񀀲񐁸񀀫񀀵

񐁹񀀽񀀳񐁸񀀫񀀴
を解くと，񐁸񀀽񀀱，񐁹񀀽񀀷

よって，点 񀀨񀀱，񀀷񀀩を通り，傾きが 񀀶の直線の式を求めればよい。

𰁹𠀽𠀶𰁸𠀫𠀱

𰁸𠀽𠀳 のとき 𰁹𠀽𠀵，𰁸𠀽𢈒𠀱 のとき 𰁹𠀽𠀹 である 𠀱次関数の式を求めなさい。 〈山手学院高〉 【20 点】

求める 񀀱次関数の式を 񐁹񀀽񐁡񐁸񀀫񐁢 とおく。
񐁸񀀽񀀳 のとき 񐁹񀀽񀀵 を代入すると， 񀀵񀀽񀀳񐁡񀀫񐁢 …①
񐁸񀀽񂈒񀀱 のとき 񐁹񀀽񀀹 を代入すると，񀀹񀀽񂈒񐁡񀀫񐁢 …②
①，②を連立方程式として解くと，񐁡񀀽񂈒񀀱，񐁢񀀽񀀸

𰁹𠀽𢈒𰁸𠀫𠀸

𠀳直線 𲄓：𰁹𠀽𠀲𰁸，𰁭：𰁹𠀽𢈒𠀳𰁸𠀫𰁡，𰁮：𰁹𠀽𢈒
𠀱
𠀲

𰁸𠀫𰁢 の直線 𲄓，𰁭の

交点を𠁁，直線𰁭，𰁮の交点を 𠁂，直線 𰁮，𲄓の交点を𠁃とします。また，
直線𰁭，𰁮と𰁸軸との交点をそれぞれ 𠁄，𠁅，直線𰁮と𰁹軸との交点を𠁆と

します。𠁁񎜁 𠀳
𠀲
，𠀳񎜑，𠁃񀀨𠀱，𠀲񀀩とするとき，次の問いに答えなさい。

〈開智高(埼玉)〉 【20 点×3＝60点】

⑴ 񐁡，񐁢の値を求めなさい。
直線񐁭の式 񐁹񀀽񂈒񀀳񐁸񀀫񐁡 に 񐁸񀀽 񀀳

񀀲，񐁹񀀽񀀳 を代入すると，񀀳񀀽񂈒 񀀹
񀀲 񀀫񐁡 񐁡񀀽 񀀱񀀵

񀀲

直線񐁮の式 񐁹񀀽񂈒 񀀱
񀀲 񐁸񀀫񐁢 に 񐁸񀀽񀀱，񐁹񀀽񀀲 を代入すると，񀀲񀀽񂈒 񀀱

񀀲 񀀫񐁢 񐁢񀀽 񀀵
񀀲

𰁡𠀽
𠀱𠀵
𠀲
，𰁢𠀽

𠀵
𠀲

⑵ 񂖳񀁂񀁄񀁅の面積を求めなさい。
񀁂は直線񐁭，񐁮の交点だから，񀁂񎜁񀀲， 񀀳

񀀲 񎜑
񀁄は直線񐁭と 񐁸軸との交点だから，񀁄񎜁 񀀵

񀀲，񀀰񎜑
񀁅は直線񐁮と 񐁸軸との交点だから，񀁅񀀨񀀵，񀀰񀀩

よって，񂖳񀁂񀁄񀁅񀀽 񀀱
񀀲 񀃗񎜁񀀵񂈒 񀀵

񀀲 񎜑񀃗 񀀳
񀀲 񀀽 񀀱񀀵

񀀸

𠀱𠀵
𠀸

⑶ 񀀳つの三角形の面積の比 񂖳񀁆񀁏񀁃：񂖳񀁁񀁃񀁂：񂖳񀁂񀁄񀁅 を求めなさい。
񂖳񀁆񀁏񀁃񀀽 񀀱

񀀲 񀃗 񀀵
񀀲 񀃗񀀱񀀽 񀀵

񀀴，⑵より，񂖳񀁂񀁄񀁅񀀽 񀀱񀀵
񀀸

四角形 񀁃񀁏񀁄񀁂񀀽񂖳񀁃񀁏񀁅񂈒񂖳񀁂񀁄񀁅񀀽 񀀱
񀀲 񀃗񀀵񀃗񀀲񂈒 񀀱񀀵

񀀸 񀀽񀀵񂈒 񀀱񀀵
񀀸 񀀽 񀀲񀀵

񀀸

񂖳񀁁񀁃񀁂񀀽񂖳񀁁񀁏񀁄񂈒四角形 񀁃񀁏񀁄񀁂񀀽 񀀱
񀀲 񀃗 񀀵

񀀲 񀃗񀀳񂈒 񀀲񀀵
񀀸 񀀽 񀀵

񀀸

よって，񂖳񀁆񀁏񀁃：񂖳񀁁񀁃񀁂：񂖳񀁂񀁄񀁅񀀽 񀀵
񀀴：

񀀵
񀀸：

񀀱񀀵
񀀸 񀀽񀀲：񀀱：񀀳

𠀲：𠀱：𠀳
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３章 １次関数
❸まとめの問題

𠀱次関数 𰁹𠀽𰁡𰁸𠀫𠀴 の𰁸の変域が 𢈒𠀳򤽳𰁸򤽳𠀰 のとき，𰁹の変域が 𠀴򤽳𰁹򤽳𠀱𠀳 となるように，𰁡の値
を定めなさい。 【20 点】

񐁸񀀽񂈒񀀳 のとき 񐁹񀀽񂈒񀀳񐁡񀀫񀀴

񐁸񀀽񀀰 のとき 񐁹񀀽񀀴

񐁹の変域は 񀀴񂉦񐁹񂉦񀀱񀀳 だから，
񂈒񀀳񐁡񀀫񀀴񀀽񀀱񀀳 񐁡񀀽񂈒񀀳

𰁡𠀽𢈒𠀳

𠀲つの直線 𰁹𠀽𰁡𰁸𠀫𠀱，𰁹𠀽𢈒𠀶𰁸𢈒𰁡 の交点の𰁸座標が 𠀱
𠀴
のとき，𰁡の値と交点の𰁹座標を求めなさい。

〈上宮高〉 【20 点】񐁸񀀽 񀀱
񀀴 をそれぞれ代入すると，

񐁹񀀽 񀀱
񀀴 񐁡񀀫񀀱，񐁹񀀽񂈒 񀀳

񀀲 񂈒񐁡 だから， 񀀱
񀀴 񐁡񀀫񀀱񀀽񂈒 񀀳

񀀲 񂈒񐁡 より 񐁡񀀽񂈒񀀲

񐁹񀀽񂈒 񀀳
񀀲 񂈒񐁡 に 񐁡񀀽񂈒񀀲 を代入すると，񐁹񀀽񂈒 񀀳

񀀲 񀀫񀀲 񐁹񀀽 񀀱
񀀲

𰁡𠀽𢈒𠀲 𰁹𠀽
𠀱
𠀲

𠁁さんは時速 𰁸 𠁫𠁭で𠁐地点から𠁑地点まで歩きます。𠁂さんは時速 𠀴𰁸 𠁫𠁭で𠁑地点から𠁐地点まで
走り，𠁐地点で折り返して同じ速度で𠁑地点まで戻ります。𠁐地点と𠁑地点の道のりは 𠀳 𠁫𠁭です。𠁁さ
んと𠁂さんの 𠀲人が同時に出発するとき，次の問いに答えなさい。 【20 点×3＝60点】

⑴ 񀀲人が初めて出会うのは，񀁐地点からの道のりが何 񀁫񀁭の地点か求めなさい。
񐁴 時間に進んだ地点までの，񀁐地点からの道のりを 񐁹 񀁫񀁭とする。
񀁐地点から񀁑地点まで，񀁁さんは時速 񐁸 񀁫񀁭で走るから，񐁹񀀽񐁸񐁴 と表される。
񀁑地点から񀁐地点まで，񀁂さんは時速 񀀴񐁸 񀁫񀁭で歩くから，񐁹񀀽񀀳񂈒񀀴񐁸񐁴 と表される。

񀀲人が出会うのは，񐁸񐁴񀀽񀀳񂈒񀀴񐁸񐁴 を解いて，񐁴񀀽 񀀳
񀀵񐁸 より

񀀳
񀀵񐁸 時間後である。

これを 񐁹񀀽񐁸񐁴 に代入すると，񐁹񀀽񐁸񀃗 񀀳
񀀵񐁸 񀀽 񀀳

񀀵

𠀳
𠀵

𠁫𠁭

⑵ 出発してから 񀀱񀀲分後に 񀀲人が初めて出会うとき，񐁸の値を求めなさい。
出発してから 񀀱񀀲分後に出会うから，񀀱񀀲分񀀽 񀀱

񀀵 時間 より

񀀳
񀀵񐁸 񀀽 񀀱

񀀵 񐁸񀀽񀀳

𰁸𠀽𠀳

⑶ ⑵のとき，񀁂さんが񀁐地点で折り返してから񀁁さんに追いつくのは，񀀲人が出発してから何分後か求
めなさい。
⑵より 񐁸񀀽񀀳 のとき񀁂さんの進む速さは時速 񀀱񀀲 񀁫񀁭で，񀁑地点から񀁐地点までにかかる時間は 񀀳񀃷񀀱񀀲񀀽 񀀱

񀀴 より
񀀱
񀀴 時

間である。񀁐地点から񀁑地点まで走るときの速さも時速 񀀱񀀲 񀁫񀁭なので，񐁹񀀽񀀱񀀲񐁴񀀫񐁢 とおく。񐁴񀀽 񀀱
񀀴，񐁹񀀽񀀰 を代入すると，

񐁢񀀽񂈒񀀳 つまり，񀁂さんが񀁐地点で折り返してからは 񐁹񀀽񀀱񀀲񐁴񂈒񀀳 と表される。

񀁂さんが񀁁さんに追いつくのは 񀀳񐁴񀀽񀀱񀀲񐁴񂈒񀀳 を解くと 񐁴񀀽 񀀱
񀀳 だから，񀀲񀀰分後である。 𠀲𠀰分後

S471X R6中ワーク数学付録CD 2年

数学２年


	S471X_T_[実力テスト発展3章①]
	S471X_T_[実力テスト発展3章②]
	S471X_T_[実力テスト発展3章③]

